

“七彩课桌”背后

贵州日报天眼新闻记者 鲁毅

开学季，黔东南州榕江县的校园里，一片五彩斑斓的课桌静静排列——橙黄、淡绿、天蓝，宛如一道绚丽的彩虹。

这些来自全国各地爱心人士捐赠的“七彩课桌”，每一张都诉说着一个关于爱与奉献的故事。

这些课桌或来自广州某企业的爱心捐献，或来自毕节高中学生攒下的零花钱……新学期，它们从四面八方汇聚榕江县，拼成了爱心的版图，更拼成了灾后教育恢复最动人的场景：没有文字，却写满温情；不是教材，却教会了孩子们什么是“人间有情”，托起了数万个被洪水打湿的读书梦。

两个月前，洪水席卷榕江县，42所学校浸没在淤泥与浊浪中。灾后重建堪称“与时间的赛跑”：

清淤消杀、校舍修复、设备购置，每一项都迫在眉睫。古州二小洪水最深达6米，7万多册图书损毁；古州一小800多套课桌报废；五中校园两次被淹，清淤工作几度重来……

经过两个多日夜奋战，开学准备工作全面完成。

“开学第一课”上什么内容？

深思熟虑后，榕江各校不约而同地为“开学第一课”加上“感恩”主题，让孩子们抚平心灵创伤，从灾难的磨砺中懂得感恩。

拒绝急于求成，坚守育人初心。榕江教育工作者找到了灾后开学的关键：创伤需要抚平，感恩需要唤醒，找准情感共鸣点，成为榕江开学第一课的关键。

新学期，黔东南州榕江县42所受灾学校全部顺利开学，3万多名学生安然返回课堂。

令人动容的是，各校不约而同地将“感恩”定为开学第一课的主题，让孩子们在灾难的磨砺中懂得感恩。

古州二小校门口的三样礼物：橘子代表“大吉大利”，葱寓意“聪明伶俐”，棒棒糖象征“越来越棒”。这是一个让无数人动容的细节，一个与心灵重建密切相关的设计。

仪式不在乎简陋，而在用心。”校长杨贤泽的手掌因与每个孩子击掌而拍得发红，“我们用吉祥寓意，告诉每个经历风雨的孩子，生活会有伤疤，但爱和希望永不缺席。”

“开学第一课”上，语文老师对孩子们说：“不要灰心，要向前看，虽然图书损毁了7万册，但我们已收到8000册捐赠图书，还有价值10万元的图书在路上。”

教育是百年大计，不仅要传授知识，更要温暖人心。

回看古州二小“击掌迎新”“大吉大利”“聪明伶俐”“越来越棒”的中式祝福，避开生硬说教，教育找到了最温暖的切入点，心灵自然得到慰藉，老师们用最朴素的仪式筑起了情感堤坝。

二

在古州一小的教室里，橙黄、淡绿、天蓝色的课桌组成七彩方阵，搭建起独特的“感恩课堂”，实现了物质援助与精神教育的完美融合。

桌上桌下都是爱心，教室内外都是课堂。对于刚刚经历灾难的孩子们而言，这种

直观的教育尤为珍贵。

为了让每个孩子理解自己“坐在爱心上读书”，学校费尽了心思。“开学第一课”上老师专门讲解课桌来源；怕感恩“流于表面”，老师便引导孩子们寻找课桌上的捐赠标记，体会背后的深情。

孩子们纷纷低头抚摸课桌，仿佛要通过触摸感受那份来自远方的温度。

起初，副校长杨正国担心课桌不统一影响美观，现在却认为这是“世界上最美的风景”，“同学们坐上来自全国的爱心课桌读书学习，这是最好的感恩教育。”

课堂上，孩子们说，以前我们总说“新课桌真漂亮”，现在我们说“谢谢爱心人士！”

如果说“七彩课桌”考验的是资源整合力、社会动员力，那么“带着故事教学”则是教师精准育人的实招。

感恩教育讲究“润物细无声”，如此围绕爱心课桌的精准设计，让孩子们在潜移默化中成长，这样的教育智慧，谁不被这份用心感动？

三

榕江县第五中学九年级6班的胡园桃、朱佳佳、潘丽娜三位同学站上讲台，深情回忆起被老师们默默守护的日子，“不怕，有

老师在！”

正如经过洗礼的校园，这些曾经惊恐的孩子们，将个人经历与集体感恩共振，终于在特殊的开学第一课中完成了成长的蜕变，让感恩这个“情感变量”转化为成长路上的“最大增量”。

五中的同学们分享抗洪经历，讲述老师七天七夜的守护；古州一小的孩子们寻找课桌上的爱心标记；古州二小的孩子们通过吉样物体会美好寓意。

没有人高声说教，却让感恩之情静静流淌进每个孩子的心里。同学们明白了，那一碗热饭、那一夜安眠、那一句“有老师在”的背后，是多少人无声地付出与坚守。

“从第一次返校到清淤完毕，整整7个夜晚，我们都睡得很踏实。”胡园桃、朱佳佳、潘丽娜三位同学的讲述赢得热烈掌声。黑板上，校长杨文萍用粉笔写下的“感恩”二字格外醒目。这课堂没有枯燥的课本知识，却让孩子们收获了比知识更宝贵的东西。

“大教育才能重塑心灵。”榕江五中党委书记贺春勇说。

新学期正式上课第一天，三所学校同时上演“特殊开学第一课”，同样的感恩主题，不同的表现形式，印证着“育人为本”的教育理念。

教育真正的智慧，永远在“立德树人”的实践路上。托举一代人健康成长的责任，不只是课堂上的知识传授，更是生命影响生命的实践。

让每一堂课都温暖起来，让每一个孩子都向阳生长！

高原兵，卫国戍边，在风雪边关争当强军路上排头兵……无数平凡抑或伟岸的身影，将壮丽的人生画卷镌刻在贵州高原的辽阔天地间，成为抗战精神在当代最鲜活、最动人的注脚。

铭记历史，是为了照亮未来；致敬荣光，是为了创造新的荣光！今日，我们心潮澎湃于这气贯长虹的盛典，不仅为那排山倒海的气势所震撼，更要从中汲取奋进不息、自强不息的磅礴伟力。

胜利日的荣光指引方向，新征程的号角已经吹响。在中国式现代化的宏阔舞台上展现贵州新风采，呼唤我们以热血为墨，以奋斗为笔！让我们砥砺弘扬伟大的抗战精神，牢记殷切嘱托，心怀感恩奋进，将每一个个体的拼搏奋斗，汇聚成推动贵州高质量发展的磅礴合力，为强国建设、民族复兴伟业注入强劲的贵州力量！

省政协委员何云：『黔货出山』有新路

贵州日报天眼新闻记者 刘蓝婴

■ 代表委员履职故事

“8月底，我们的‘村超’店正式营业了。”省政协委员、贵州苗姑娘手信创始人何云向记者介绍，从去年9月首店落地青云市集后，公司几乎以一个月开一家新店的速度，与全国各地游客见面。

“贵州苗姑娘手信”能做得如此红火，背后有两位省政协委员的付出。一位是省政协委员、澳门贵阳商会创会会长谢杰豪，熟知港澳旅游消费市场；另一位就是何云，贵州传统食品企业的负责人。在港澳深度合作工作专班和省委统战部的牵线搭桥下，两人联手探索“黔货出山”新渠道。

最初，两人把贵州特产带到港澳地区展销推介，市场反馈非常好，逐渐吸引了许多海外客户。最让他们自豪的是，联合了贵州69家企业，把500多个品类的特色产品推向了港澳市场。

“这两年，贵州旅游‘井喷式’发展让我们对‘黔货出山’有了新的思考。”何云补充说，以往我们总是自己把产品带出去，现在世界各地游客到贵州旅游，如何让他们主动把贵州特产带回去，也是一种“黔货出山”拓展市场的方式。

于是，贵州自产伴手礼品牌“贵州苗姑娘手信”就诞生了。公司带动了13家贵州省食品生产企业，以贵州原产刺梨、抹茶、天麻、辣椒等特色农产品原料为基础开发贵州特色食品，并结合澳门伴手礼成熟的生产工艺、经营理念及服务标准，创新研制出刺梨蛋卷、刺梨桃酥等30多种伴手礼。

“我们不仅做产品，更要做服务，做品牌。”何云说，“贵州苗姑娘手信”探索出了一条产销联动、本地供应链与外部市场营销经验结合的发展路径，目前单店月销售额最高可达150万元，计划今年店铺数量增至20家，吸引更多优质生产企业加入，共同把“黔货出山”的路走宽、走实。

凭借在生产一线的所见所闻，何云把不少企业发展的“烦恼”和建议带到两会。三年来，她围绕加强对本土存量企业扶持、畅通企业出口报关报检、促进伴手礼创新发展等主题提交提案，受到省有关部门重视，促成一系列扶持政策落地。

正值旅游旺季，何云近期多次受邀参加文旅、商务等部门座谈研讨。她说：“不管作为企业家还是政协委员，我都在努力‘搭桥’，把市场上的难题反映给决策层，将省里的配套政策给其他企业家们解释清楚，最终目的就是凝聚共识、齐心发展，一起把贵州产品、品牌做得更好。”

贵阳市开阳县花梨镇

快递投到村 农货好出门

本报讯（记者 鲁毅）“现在取快递再也不用跑镇上了，快递直接送到村委会投递站，走几步就能拿到。”近日，贵阳市开阳县花梨镇高坪村村民李志全拿到孙辈寄来的新衣服，笑得合不拢嘴。今年6月起，花梨镇6个村级快递收件点陆续投用，覆盖全镇155个村民组，全面打通农村寄递服务“最后一公里”。

花梨镇地处山区，距县城35公里，下辖7村176个村民组。过去，快递只到集镇，群众取快递要徒步数公里，寄送生鲜产品更是难题。

今年以来，花梨镇将破解快递难题作为“为民办实事”的重要突破口，联动县商务、交通、邮政等部门，推动“快递进村”，实现资源下沉、服务进村。

截至目前，花梨镇6个村级快递网点全部建成运行，村民们不仅能方便地收取远方亲朋寄来的包裹，更可及时将鲜果等农特产品发往全国。未来，花梨镇将升级“流动快车+村级代办点”服务模式，以更实举措响应群众需求，让惠民服务覆盖城乡千家万户。

毕节市百里杜鹃管理区

“红色堡垒”暖游人

本报讯（记者 周章龙）9月4日，记者在百里杜鹃管理区了解到，当地以“红色堡垒·一呼百应”党建品牌建设为引领，在旅游服务中积极发挥党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，让游客在旅途中感受到温暖与关怀。

6月初起，百里杜鹃交通局工作人员、党员志愿者罗玉红的手机就成了“游客服务热线”。

7月，随着气温升高，百里杜鹃花冠露营基地热闹起来，800辆房车陆续进驻，1500名避暑游客从各地赶来。一时间，营地公共设施紧张、取快递不便等服务短板暴露出来。罗玉红迅速将情况反馈到百里杜鹃旅游集团。不到3天，流动邮局、快递柜配备齐全，专门的快递驿站也建成了，极大地方便了游客。

近年来，每年赏花、避暑旅游旺季，百里杜鹃管理区都从区直机关选派党员志愿者，累计服务游客达50万余人次。“红色堡垒·一呼百应”党建品牌建设，有效促进了景区治理和服务效能提高，进一步提升了景区形象和吸引力。

热血淬炼精神 奋斗续写荣光

谌晗

志愿服务 助丰收

志愿服务 助丰收

黔东南州天柱县以党建引领农旅深度融合，推行“生态+旅游”发展模式带动农户增收，成功将生态优势转化为经济优势，实现“含绿量”与“含金量”同步提升。

日前在该县白市镇双河村葡萄基地，党员志愿者正在整理刚采收的葡萄。

贵州日报天眼新闻记者 潘德玉 摄



密切联系群众夯实基层司法根基

——三家基层法院审判质效提升见闻

贵州日报天眼新闻记者 陈玉林

法公正裁判。

水城区法院每月对发回重审或改判案件进行全院排名和通报，对发改案件较多的法官进行重点帮扶和指导；

每周五召开例会加强民事审判业务学习，深化清廉法院建设，并认真开展“从政治上看、从法治上办”案件讲评，把这项工作作为推动党建和业务深度融合发展的牵引，全年开展案例讲评10次、讲评案例27个，以党建引领激活工作效能，审判质效迈上新台阶。

优化配置人员，按1名法官、2名法官助理、2名书记员优选配强2个速裁团队，强化案件繁简分流，优化审判机制；

院领导发挥“头雁效应”，带头办理疑难复杂等民事案件……

一套“组合拳”打下来，2024年，水城区法院被发改案件同比减少111件，一审裁判被改判率同比下降49.15%，被发回重审率同比下降56.86%。

曾经，出现新证据导致改判，是水城区法院办案质量的一块短板。为此，该院要求法官在案件审理中引导当事人充分举证，通过结合实际延期审理，给予当事人一定举证期限，二次开庭或再次组织质证等举措，依

法公正裁判。

水城区法院 每一起案件都经得起检验

发回重审或改判案件数量是观察法院办案质量的一个重要指标。为了提升办案质量，对案件仔细复盘已经融入六盘水市水城区法院的工作日常。

曾经，出现新证据导致改判，是水城区法院办案质量的一块短板。为此，该院要求

法官在案件审理中引导当事人充分举证，通

过结合实际延期审理，给予当事人一定举证

期限，二次开庭或再次组织质证等举措，依

法公正裁判。

水城区法院 推广“两状”方便诉讼

4月前推广率为40%左右，5月为80%，6月提高到100%、实现全覆盖，这是

今年上半年铜仁市万山区法院推广应用“两状”的成绩单。

4月前推广率为40%左右，5月为80%，6月提高到100%、实现全覆盖，这是

今年上半年铜仁市万山区法院推广应用“两状”的成绩单。